

新闻摘播 重要言论 重要文章 本网首发 社科论坛 报刊文摘 网络文摘 热点解读 政策法规解读 国情调研 反腐倡廉 法治社会 科技动态 读与评 咨询台 网友之声 社和 专家访谈 学部委员 名家风采 学林新秀 学术经典库 专家库 数据库 港澳台 马克思主义 哲学 文学 历史学 考古学 理论经济学 应用经济学 政治学 法学 新闻与传播学 教育学 社会学 民族学 宗教学 语言学 统计学 艺术学 情报与文献学 军事学 国际问题研究 国外社会科学

当前位置: 首页 > 新闻摘播 > 社科要闻

直返回首页 正文字号: 【小】【中】【大】

《清明上河图》蕴藏着宋代城市管理密码

2013-09-26 15:57:00 来源: 中国社会科学报-中国社会科学网

中国社会科学网讯(记者 张春海)北宋张择端的《清明上河图》为我国传世名画之一。该画以其写实性而成为学者研究宋代城市的重要材料之一。9月13日,香港浸会大学教授薛凤旋在北京大学做了题为"《清明上河图》与宋代城市管理"的讲座。他认为,我国初级资本主义萌芽是在北宋,有现代意义的城市化及城市文明,在全球经验来说,也始于北宋。《清明上河图》以高度浓缩而又高度艺术与忠于事实的手法,描绘了我国乃至全球城市史上这一重要变革。本次讲座由北京大学中古史研究中心、港澳研究中心举办。

对于该画诞生的背景,薛凤旋认为,两宋是中华文明的又一高峰,其中突出者是理学的到来以及新的士大夫阶层的形成,与之相配的是一个新型的商业社会和新型的城市化。北宋在经济、艺术和科学发展上,都达到了历史高峰。商业国家的出现是一个突出的时代特征。范仲淹与王安石的改革使农业生产大增;长江下游围垦造田和中国南部坡地整修梯田,使耕地面积比唐代倍增;普遍种植经济作物——茶、棉花。以农地计算和实物及役力为主的"租调"被以产量估值、现银支付取代,使农业商品化,走向农业的资本主义初级阶段。同时,政府积极推动海上贸易,在秀州、密州、明州、泉州和广州等地设立对外贸易的管理机构——市舶司。两宋期间,与我国有贸易关系的国家有50多个,海上贸易总额超过欧洲贸易的总和。此外,存在新的城市化动力。耕地开拓、新技术及农业税改革、经济作物的推广,导致农地兼并和大庄园的出现;农民失去土地,流入了工、商、服务行业,促使城市经济和城市化;以往工商业依赖王室和官僚,以制造奢侈品为主,两宋则转向了生产大众消费品为主,使得工、商业的扩张和普及;新市民社会的出现,表现为商业、制造业、娱乐和服务业为内涵的新城市文明,凌驾于传统的行政功能,自然而然地产生了新的城乡关系。

他称,北宋首都汴京印证了这一划时代的城市文明。作为我国传统名画之一,《清明上河图》则是对城市文明的真实写照。 汴京平面接近方形,约32平方千米,有三重城墙。北宋的城市,居住里坊瓦解,代之以开放式的街巷;对居民的严格时空管制转 变为市民在生活和活动上的自由;严格管理的封闭式市肆,转变为24小时营业和开放式的商业街区;居住和商贸、服务活动采取 线状或带状,沿主街、河道和交通交叉点分布;城市居民的户籍定为"坊廓户",其义务与农村户籍不同,首次出现了"城市居 民"的概念。巨大的城市生活改变表现为:丰富的文娱与演艺活动,而且主要由私人作营利性的提供;因为城市的规模、密度和 加快的生活节奏使火灾危险度大大提升,开设了官方的防火、灭火机构;对城市路旁、沿河种植花树等绿化措施的重视,并且成 为规划和建设城市的基本原则之一。

出现于历史文献记载的"官井"、用于防火的"望火楼"、综合娱乐区"瓦舍"乃至批发酒的商店等都在《清明上河图》中有所反映;从超大型的航运企业到个体经营者,各个级别的商业都得到表现。从画中可以看到,汴京对城市采取了严密而宽松的管理。由此可以发现,近代城市化与城市文明已在北宋出现,两宋居民享受前所未有的工业制造、贸易、经商和演艺娱乐的自由,不受时间和空间的限制;宋代创新了中国城市,在性质、功能、土地利用和空间结构上开拓了新的境界。新的城市文明和一个新的市民群体的出现,使"城市"这一名词具有了新的涵义。

他表示,西方自19世纪以来所说的城市经济、城市社群和城市化动力,在两宋已开始成为中国城市发展和城市文明的一部

分。两宋的城市管理经验,对于今天快速推进的中国城市化进程应当有所启示。

责任编辑: 田华

·	447	177.1	11	L	
X.	泪	附	1-	r	:

隐藏评论		
用户昵称:	(您填写的昵称将出现在评论列表中) € 匿名	
请遵纪守法并注意语言文明。	发言最多为2000字符(每个汉字相当于两个字符)	